

Curierul de Cugir

Buletin lunar de informare editat de Consiliul Local si Primaria orasului Cugir

Anul IV , nr. 45,
octombrie-noiembrie, 2009

Poate fi citit în format electronic la adresa: www.primariacugir.ro

Se distribuie gratuit

Dacă vrei să contezi, trebuie să votezi !

Suntem în prag de alegeri, iar ca autoritate publică locală consider că am datorita de a adresa comunității mele un îndemn de a vota la alegerile prezidențiale, care au loc în scurt timp. Sincer, nu pot să nu-mi exprim dezamăgirea că, după 20 de ani de democrație, societatea românească are nevoie de tot felul de campanii de mobilizare a cetățenilor în sensul exercitării dreptului lor de a vota liber. Sunt convins că aceiași dezamăgire o încearcă toți cei care au trăit sub regimul comunist și care au purtat în suflete zeci de ani dorința de a avea șansa să-și exprime liber, fără constrângeri votul lor. Trecând peste acest aspect, voi încerca să readuc în atenția opiniei publice importanța pe care o are exprimarea votului.



În ultima vreme am avut ocazia de a lua contact cu numeroși cetățeni hotărâți să meargă la urne în data de 22 noiembrie, în mare parte pentru că au o opțiune politică, un candidat favorit în această cursă electorală. Însă am întâlnit și cugireni care au spus că nu au pe cine vota și că orice ar face tot cum vor ei, politicienii actuali, va ieși. Vreau să atrag atenția că este o capcană în care riscă să cadă electoratul dezamăgit și nehotărât. A nu vota cu nimeni, înseamnă de fapt a-l lăsa, poate tocmai pe aceia care nu îți

sunt pe plac, să alegă în locul tău. Înseamnă a le spune: vă dau voie să îmi încălcați demnitatea și drepturile de om, sunt de acord să nu am ce vota ... niciodată! Haideți să mergem cu toții la vot! Dragi cugireni, mergeți la vot și votați așa cum vă îndeamnă conștiințele, INDIFERENT de opțiuni. Cel mai important este să votați.

În rândul nostru sunt oameni care nu sunt de acord cu rezultatele scrutinurilor anterioare, nu sunt de acord cu ceea ce a ales majoritatea, drept urmare își exprimă nemulțumirea prin a nu vota. Întrebarea care ar trebui să apară în mintea acestora este - de ce au câștigat cei cu care nu sunt de acord? Răspunsul este atât de simplu și soluția la îndemâna fiecăruia - pentru că au votat ! De aceea, luați-vă prietenii, colegii, oaspeții, familia și mergeți la vot ! Mergeți la vot și votați cu cine credeți dumeavoastră, sau dacă chiar nici unul dintre candidați nu vă oferă minima certitudine că faceți ceea ce trebuie, prezentați-vă la vot măcar pentru a împiedica fraudarea alegerilor, pentru a nu lăsa locul liber celor care pot falsifica buletinele și pot vota în locul vostru. Vă spun aceasta nu pentru că am fi avut dovada că acest lucru s-a petrecut vreodată la Cugir, dar nici nu putem exclude posibilitatea în condițiile în care subiectul este atât de mult mediatizat. Vă reamintesc că în Ucraina oamenii au reușit să se unească și să obțină anularea alegerilor fraudate. Nu este nevoie să ajungem la mișcări de masă ca în Ucraina, e suficient să ne mișcăm toți spre un singur obiectiv în ziua alegerilor: să mergem să ne exercităm dreptul înscris în Constituție ! Fiecare dintre noi trebuie să conștientizeze că dacă vom sta acasă pe 22 noiembrie, îi lășăm pe alții să decidă în locul nostru. Este un altfel de a spune despre noi că nu contăm.

Dacă vreți să contactați, dacă familia voastră este importantă pentru voi, dacă viitorul înseamnă ceva pentru voi, atunci trebuie să mergeți la vot.

*Ing. Adrian Ovidiu TEBAN
Primarul Orașului Cugir*

Portrete cugirene



Pentru ca portretele noastre să nu vi se pară formale, doar o înșiruire goală de date, vom încerca să creionăm un portret mai aparte, în consonanță cu profilul celei mai tinere speranțe cugirene. Dacă o întâlniți pe stradă, vi se pare a fi o copilă modestă, fragilă și timidă, care nu arată că poartă în sine atât de multă putere, tenacitate, abnegație, disciplină și seriozitate, calități pe care nu le întâlnești de multe ori la un adult sau la o persoană care vrea să se impună doar prin statură sau vorbă apasată.

Cristina Eșeanu s-a făcut remarcată încă de pe băncile școlii generale, prin rezultatele de excepție obținute la învățătură și premiile la olimpiadele școlare. A reprezentat Școala cu clasele I-VIII Nr. 2 Cugir la faza județeană sau națională la: limba română, cultură civică și istorie. Pentru rezultatele muncii în școala generală i s-a acordat Diploma de Onoare și Diploma Specială în 1998. Pasiunea pentru studiul istoriei neamului a însoțit-o și în anii de liceu, dar acesteia i s-au alăturat și alte discipline: limba română, filosofia și mai ales limba franceză. La limba franceză a obținut premii și mențiuni la faza națională în fiecare an de liceu, culminând cu Premiul I pe țară în 2004. Din multitudinea de diplome obținute mai remarcăm: Diploma de Excelență și titlul de Olimpicul anului la limba franceză în 2004, Premiul I (din 362 de participanți) la Concursul Național Radiofonic organizat de Societatea Română de Radiodifuziune, Ministerul Educației și Cercetării și Biroul Consiliului Europei la București intitulat : « Și eu sunt cetățean european » în 2005, mențiune la Faza Națională a Concursului « Lumea romanică » tot în 2005. În toți anii de școală, atât la Școala cu clasele I-VIII Nr. 2 Cugir cât și la Colegiul Național « David Prodan », rezultatele școlare i-au fost răsplătite, aproape întotdeauna, cu premiul I. La liceu, a fost pionul principal în realizarea Proiectului Lingvistic Comenius 1, cu finanțare europeană, pe care liceul cugirean l-a realizat în colaborare cu Liceul Privat « Saint-Gabriel » din Saint-Affrique, Franța (2005-2006). București, capitala țării, a atras-o prin Facultatea de Științe Politice (secția în limba franceză), al cărei prim ciclu l-a absolvit în 2009.

(continuare în pagina 2)

Prof. Rodica Cristina FLOREA, Viceprimar

Primul parc adevărat al Cugirului, finalizat



Primul parc adevărat al Cugirului, realizat în zona dintre str. Doina și Micro 7, în baza Programului Național de Îmbunătățire a Calității Mediului, a fost finalizat oficial în 15 octombrie, când doi reprezentanți ai Administrației Fondului pentru Mediu din cadrul Ministerului Mediului s-au aflat la Cugir pentru a recepționa investiția. Aceștia au verificat stadiul fizic al lucrărilor și au concluzionat că proiectul "Reabilitare și extindere parc public din zona Micro 7- Cugir" a fost implementat în bune condiții și la termenul stabilit. Potrivit edilului șef al localității, Adrian Teban, administrația locală așteaptă ca în perioada următoare ministerul să achite ultima tranșă de plată.

Noul parc cugirean, pentru amenajarea căruia au fost cheltuiți peste 1.171.000 lei, este unul modern cu alei pavate și iluminate, cu spații verzi în care se găsesc plantații de arbori și flori, cu mobilier urban și toalete ecologice și cu un lac de agrement în jurul căruia au fost amenajate locuri de joacă pentru copii. „Este primul parc veritabil al Cugirului care, pe lângă faptul că oferă locuitorilor un loc potrivit pentru petrecerea timpului liber,



are și un efect benefic asupra mediului înconjurător. Trebuie să precizăm că prin această investiție orașul Cugir se apropie de minimum necesar de spații verzi, respectiv de 26 m./locuitor, fiind din acest punct de vedere pe primul loc la nivel de județ” a precizat primarul Cugirului, Adrian Teban.

Întrucât administrația a considerat că este foarte important să protejeze investiția, parcul este îngrădit, cele patru porți prin care se face intrarea vor fi închise pe timpul nopții, locuitorii având acces în parc doar ziua, până la ora 24.00.

Luminița BIRĂESC

Au fost adoptate taxele și impozitele pe anul 2010

Impozitele și taxele pe 2010 au fost adoptate de Consiliul Local Cugir în data de 16 octombrie, fără niciun vot împotriv. Potrivit hotărârii consilierilor locali impozitul pentru clădiri în 2010 va fi la același nivel cu cel din anul trecut pentru persoanele fizice. Astfel pentru apartamentele cu suprafața de 48,96 mp, aflate în Zona A, cugireni vor plăti în continuare 104 lei, iar pentru cele de același tip aflate în zona B vor achita 81 lei. În cazul proprietarilor de case, impozitul pe care trebuie să-l achite pentru o casă cu etaj cu suprafața de 204,66 mp, aflată în zona A, este de 476 lei, pentru una aflată în zona B, cu o suprafață de 189 mp, impozitul este de 409, iar pentru casele din zona C care au o suprafață de 112,85 mp, cugireni vor plăti 110 lei. (continuare în pagina 2)

ISU Alba și SVSU Cugir și-au verificat tactica de intervenție

Avarierea barajului Cugir-Canciu produce formarea unei breșe de 60 m care creează pericolul de inundații în aval de baraj. Unda de viitură formată ajunge în Cugir , revărsarea râului provocând inundația a 15 case de pe Griviței, avarierea conductei de alimentare cu gaz, precum și întreruperea alimentării cu energie și apă. Totodată izbucnește un incendiu de amploare la o hală de producție a unei societăți comerciale care are ca profil de activitate prelucrarea lemnului și aluminiului de tip termopan. Este scenariul folosit în data de 15 octombrie de către Inspectoratul Județean pentru Situații de Urgență Alba și Comitetul Local pentru Situații de Urgență Cugir pentru verificarea tacticii de intervenție, antrenare și avertizare a populației în cazuri de urgență.

Pentru gestionarea acestei situații, pe lângă organizatori, a fost implicată și conducerea administrației locale în persoana primarului, Adrian Teban, a viceprimarului Florea Rodica, precum și alte servicii precum Serviciul Județean de Ambulanță Alba, Poliția și Poliția Comunitară, S.C. Electrica, Romtelemcom și S.C. CTTA Apă Canal.

Forțele participante la exercițiu au avut în vedere ridicarea unui baraj cu sacide nisip pentru limitarea inundației, evacuarea populației din zona Podului Roșu, stoparea producerii inundației spre zona cartierului Râul Mic și stingerea incendiului la halda de producție a societății comerciale implicate în simulare.

Acțiunea a făcut parte din Planul de pregătire în domeniul situațiilor de urgență pe anul 2009. "Scopurile exercițiului tactic au fost verificarea sistemului de înștiințare și avertizare a populației, verificarea și antrenarea Comitetului Local pentru Situații de Urgență Cugir, a Inspectoratului Județean pentru Situații de Urgență Alba și a instituțiilor cu care se colaborează pentru monitorizarea situațiilor de urgență generate de inundații pe Râul Cugir și de incendii de proporție", a declarat sg. maj. Alina Bălaș , purtătorul de cuvânt al ISU Alba.

Inspector Protecție civilă, Mircea ZBUTEA



VOX POPULI: Ce părere aveți despre taxa specială pentru cei fără contract cu firma de salubritate G&E Invest?

La solicitarea firmei de salubritate G&E Invest 2003, Consiliul Local Cugir a instituit o taxă specială în cazul prestațiilor de care beneficiază producătorii de deșuri individuali (casnici) fără contract, pentru a achita contract-valoarea serviciului de salubritate prestat. Astfel, începând din 1 ianuarie 2010, cetățenii care nu au contracte încheiate cu firma locală de salubritate vor plăti 7,5 lei/ persoană/lună (1,5 x tariful contractual). Hotărârea a fost luată ca urmare a faptului că doar 70% din cetățenii orașului au încheiat contract de prestare a acestui serviciu.

În cadrul unui material realizat în data de 11 noiembrie am încercat să aflăm ce părere au oamenii despre această decizie.

Cisteian Petru

"Este foarte bine venită această taxă specială pentru că nu mi se pare normal să plătească doar unii, iar alții doar să beneficieze de un serviciu. De exemplu, toți cei care locuiesc în blocuri produc gunoi, pe care îl aruncă în pubele. Atunci, mi se pare normal, ca toți să plătească."

Gheona Marin

"Sincer vă spun că nu sunt sigur dacă mi-am reînnoit contractul pentru gunoi, dar părerea mea este că e mai bine ca fiecare să avem contract cu firma de salubritate, decât să plătim mai mult."

Popa George

"Ca să avem pretenția să ni se ridice gunoiul de la bloc, trebuie să și plătim. Părerea mea e că este o inițiativă corectă, dar și mai corect ar fi ca toți oamenii să încheie contracte cu G&E Invest. Cred că această taxă îi va determina pe mulți să încheie contracte pentru că este mai rentabil decât să plătești o taxă specială."

Stancu Ileașă

"Mai întâi trebuie să fie găsiți cei care nu au plătit până acum și cred că mulți dintre aceștia se vor regăsi între cei care solicită subvenție pentru căldură. Cu ocazia asta primăria îi poate depista, intrucât cei care beneficiază de subvenție trebuie adusă o dovadă de la G&E Invest. În ceea ce privește taxa specială, nu pot să mă pronunț. La cei care nu plătesc să nu li se ridice gunoiul."

Luminița BIRĂESC

Cugirul în atenția candidaților la președenție



În această campanie electorală orașul Cugir s-a aflat în atenția candidatului la președinția României, Crin Antonescu care a fost prezent în localitatea de la poalele Drăgănei în data de 30 octombrie, pentru a doua oară în acest an. Aflat într-o vizită electorală în județul Alba, Crin Antonescu a sosit la Cugir însoțit de soția sa, Adina Vălean, de europarlamentarul Norica Nicolai, de deputatul Dan Motreanu și de mai mulți membri liberali din județ. Pe lângă mesajele transmise de pe scena electorală plasată în fața hotelului Drăgăna, la finalul discursului, Crin Antonescu i-a îndemnat pe cugireni să aibă convingerea că votul lor contează.

Pe scena electorală de la Cugir au luat cuvântul primarul Cugirului Adrian Teban, deputatul Teodor Atanasiu, europarlamentara Norica Nicolai, consilierul județean Mihai Nicușor, precum și o persoană din rândul cetățenilor, Doina Pașcanu.

Luminița BIRĂESC

Revistă de Matematică la Școala cu cls. I-VIII Nr.4 Cugir

De mai bine de patru ani, sub egida Școlii cu clasele I-VIII Nr. 4 din Cugir a cunoscut lumina tiparului "Revista de Matematică" realizată sub atenta îndrumare și coordonare a inițiatorilor acestui demers, profesorul de matematică și fizică Alexandru Loga și instructor Monalisa Borza. Un nou număr a fost adus în atenția micilor și marilor matematicieni ai Cugirului, în pragul sărbătoririi a 20 de ani de existență a instituției școlare. Așa cum sunt obișnuți cititorii revistei, în paginile sale se regăsesc diverse probleme de matematică care reușesc să stămească curiozitatea și plăcerea rezolvării lor, cât și rubrici umoristice la baza cărora se află același numitor comun, matematica. Din spusele prof. Alexandru Loga revista de matematică apare biannual iar la editarea ei sunt implicate cadre didactice ale școlii și elevii din clasele I-VIII precum și iubitori ai matematicii din alte instituții școlare. "Trebuie să precizăm că pe lângă oportunitatea oferită elevilor, revista este privită și ca o activitate antreprenorială, colectivul de redacție beneficiind de excursii tematice la o tipografie din Alba și la redacția unui ziar județean de renume, cu scopul de a-i face pe tinerii noștri elevi să înțeleagă lungul drum de la coala de hârtie la revista tipărită", ne-a declarat inițiatorul revistei, prof. Alexandru Loga.

Și pentru că nu putem vorbi despre Revista de Matematică a

Școlii cu clasele I-VIII Nr. 4 Cugir fără a-i menționa pe elevii a căror muncă și dăruire se regăsesc în paginile sale, trebuie să aducem în atenția cititorilor pe directorul publicației, Jugariu Mihai, elev în clasa a VII-a care s-a remarcat în ultimii ani la diferite competiții județene, interjudețene și naționale. Doar în acest an școlar s-a clasat pe locuri fruntașe la mai multe concursuri de matematică în luna ianuarie a obținut locul I la concursul interjudețean "Viitorii Matematicieni" care a avut loc la Alba Iulia, urmând ca o lună mai târziu să ocupe locul al II-lea la Olimpiada de Matematică, etapa județeană, rezultat în urma căruia a participat la competiția națională. Totodată, în vara acestui an a participat la Concursul Internațional de Matematică Aplicată "Cangurul" și la competiția "± Poezia", etapa județeană la care a obținut locul al III-lea. Mihai nu doar că dorește să obțină și în viitor rezultate notabile la matematică, ci și-a propus să-și desăvârșască cunoștințele de fizică sub îndrumarea aceluiași profesor, Alexandru Loga.

Pregătirea dovedită a colectivului de redacție garantează calitatea publicației, astfel că nu este de mirare că în ultimii trei ani, "Revista de Matematică a Școlii cu clasele I-VIII Nr. 4 Cugir", ocupă același loc I la concursul județean de reviste de specialitate, reprezentând județul Alba la nivel național. Le dorim în continuare succes și multă putere de muncă.

Luminița BIRĂESC

Sfatul Specialistului: Pregătirea pomilor pentru sezonul rece

Așa cum am obișnuit cititorii, în fiecare toamnă reamintim câteva dintre măsurile care trebuie luate în livezile din jurul gospodăriilor pentru a pregăti pomii pentru producția din anul următor. Sunt măsuri care ne stau la îndemână tuturor, ușoare, dar de o importanță deosebită pentru stimularea productivității pomilor.

Până la căderea totală a frunzelor se recomandă tăierea ramurilor uscate sau rupte. Aceste ramuri sunt mai vizibile atunci când mai sunt frunze în pom și ca atare eliminarea lor se face mai eficient. În acest an, pomii din zona noastră s-au confruntat cu un puternic atac de boli care a afectat calitatea și cantitatea de fructe. Amintim câteva dintre aceste boli: rapăn, făinara, monilioză, etc. Fructele mumificate, ca urmare a atacului acestor boli și care au rămas în coroana pomilor, trebuie scuturate și dacă este posibil arse, deoarece reprezintă focare de infecție pentru anul următor. După căderea frunzelor recomandăm efectuarea unui tratament chimic care va diminua mult rezerva biologică a acestor boli care iermează pe scoarța pomilor. Se poate folosi piatra vânăată în concentrație de 3% asociată cu sulf muaiabil sau, în lipsa acestuia, cu Topsin. Acest tratament se va repeta, tot prin îmbăierea pomilor și la primăvară, înainte de intrarea pomilor în vegetație.

Așa cum am mai scris și în alte articole, pomii după scuturarea frunzelor, intră în așa zisa stare de repaus vegetativ. Dar repausul este numai aparent, deoarece respirația, transpirația și alte procese de transformare a diferitelor substanțe în celulele pomilor continuă, dar într-un ritm mai lent.

Acum, în luna noiembrie, deosebit de importantă este fertilizarea pomilor în special cu îngrășămintele organice, respectiv gunoii de grajd. Această lucrare este importantă și se execută cel puțin odată la trei ani, și se face prin împrăștierea gunoiiului în jurul pomului până la periferia coroanei. Ideal este să fie încorporat în sol, dar se poate lăsa și la suprafața solului deoarece apa din ploii sau zăpadă îl va leviga în sol pe parcursul iernii. Atunci când gunoiiul de grajd se administrează împreună cu îngrășămintele chimice, mai ales cele pe bază de potasiu și fosfor, eficiența fertilizării este mult mai mare în ce privește cantitatea și calitatea fructelor. Dacă îngrășămintele sunt încorporate în sol prin arătură sau săpătură trebuie avut în vedere să nu se rănească rădăcinile pomilor care sunt foarte sensibile la rănire, cu efect negativ asupra producției pomilor.

În timpul iernii pomii sunt expuși atacului de rozătoare și chiar a animalelor mai mari ca oile sau căprioarele. În special pomii tineri trebuie protejați, împotriva acestora. Protejarea se poate face prin învelirea tulpinilor cu diferite materiale: mănunchiuri de nuiele, trestie, folie de polietilenă perforată, tulpini de porumb, etc.

Recomandăm din nou văturarea pomilor în această perioadă, deoarece varul are un rol foarte bun în reducerea efectului gerurilor din timpul iernii protejând foarte bine tulpina pomilor, mai ales a celor tineri.

Tot în această perioadă se vor îndepărta pomi neproductivi, debili, bolnavi sau uscați. Aceștia pot reprezenta focar de infecție pentru cei sănătoși. În multe gospodării există pomii care nu fructifică, sau o fac o dată la 3-4 ani, iar gospodarii ezită să-i elimine, în speranța că vor fi productivi în cele din urmă. Fals: acești pomii trebuie eliminați și înlocuiți cu pomii cu un randament ridicat în ce privește eficiența. În special la prun se întâmplă această situație. Sunt pruni infectați cu viroză care nu se vor vindeca niciodată și de aceea trebuie înlocuiți cu soiuri care provin din pepinierie autorizate și care asigură sănătatea pomilor, și nu din „garduri”, de unde se obțin pomii de proastă calitate.

George SPĂTĂCEAN

Curierul de Cugir

Realizat de Consiliul Local și Primăria Cugir

Coordonare generală: Adrian Teban
 Redactor: Luminița Birăesc
 Tehnoredactare: Mircea M. Simu
 Culegere text: Ariana Țișor, Andrea Vășian

Adresa: Cugir, str. I.L. Caragiale, nr.1, județul Alba
 cod 515600, tel. 0258-751001 int.111

www.primariacugir.ro

Editura ALTIP Alba Iulia
 ISSN 1843-4940

